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Most, hogy nálunk tartották a 
hadgyakorlatokat, a népoktatás 
ügye is egy kis hátráltatást szen- 
vedelt. A hadgyakorlatok miatt 
csak most kezdődik városunkban 
a tanítás.

Pár nap múlva nyílnak meg 
városunkban az iskolák kapui és 
a város statisztikai kimutatása sze­
rint nem marad egyetlen egy beis- 
kolázatlan gyermek sem.

Aki ezen állításunkat igy elol­
vassa, bizonyára kételkedni fog 
benne és jogosan, mert mi sem 
tudunk hinni a makói iskolásokról 
vezetett statisztikában, mely pár év 
óta folyton azt tünteti fel, hogy 
Makón nincs beiskolázatlan gyer­
mek.

Ha volt valaha kézzel fogható 
hazugság, úgy ez talán a legkéz- 
zel foghatóbb. Nem egyébb ez, 
mint dóré őnámitás, melynek 
felülnek olyanok is, kiknek köte­
lességük volnabeiskoláztatási ol szo­
ló törvénynek szigorú végrehaj-
13 Olyan általánosságban el van 
terjedve pár év óta, hogy Makón 
nincs beiskolázatlan gyermek, hogy 
ez büszke öntudattal töltötte el 
mindazoknak lelket, kik a népne­
velés ügyét szivükön viselik, mert 
bizony ők maguk sem tudták, 
hogy ez nem más, mint őnámitás, 
mely az iskolanyilvántartó hamis 
statisztikai kimutatásán épül fel 
évről-évre.

Nem tűrhetjük azonban tovább 
a dolgot és a közművelődés pa­
rancsoló követelményéből kifolyó­
lag e visszás állapot ellen fel kell 
emelni tiltakozó szavunkat. Rá 
kell mutatnunk, hogy miért vezet 
mindenkit félre és miért hibás az 
iskolai nyilvántartó statisztikája, 
melynek alapján az őnámitás láb­
ra kel a népoktatás kimondhatat­
lan kárára.

Hibás rendszert követnek ugyan­
is nálunk a tankötelesek összeírá­
sánál. A tankötelesek összeírását 
mindig a tanítók végezték, de úgy, 
hogy minden tanító mellé egy-egy 
kisbirót adtak, ki jól ismerte a 
járásában minden családnak vi­
szonyait. Tudta, hogy hány gyer­
mek van egyik-másik családban. 
Talán még névről is ismerte őket : 
Ilyen körülmények között a szülő 
az összeíró tanító előtt nem ta­
gadhatott le egyetlenegy tanköte­
lest sem, mit most szívesen meg­

tesz, mert azt hiszi, hogy nagyobb 
mar tudniillik ismétlő iskolaköte­
les gyermekét jobban használhat­
ja gazdasági munkáinál, házi te­
endőinél.

A műveltség iránt nem éppen 
a legnagyobb hajlandósággal bíró 
szülő, hacsak szerét ejtheti, le is 
tagadja gyermekét és ezen ez 
alapon nagyon hibás a makói is­
kolázottakról vezetett statisztika. 
Utánjárásunk alapján mondhatjuk, 
hogy évenként 7-8 száz. gyerme­
ket vonnak igy cl a szülők az is­
kola jótékony hatású áldásaitól.

És mindez a miatt az indoko­
latlan krajcároskodás miatt van, 
hogy a tanköteleseket összeíró ta­
nítók mellé nem adnak a csalá­
dok körülményeit ismerő kisbiró- 
kat.

Most van nálunk a tankötele­
sek. illetve a beiskolázatlan ok ösz- 
szeirásának ideje. Csakis ezért 
mondottuk el e tekintetben vélemé­
nyünket. Nem lehet, hogy a beis­
kolázást illetőleg tovább ámítsuk 
önmagunkat. A polgármesternek 
szakítani kell már egyszer azzal a 
krajcároskodással, hogy az össze­
ír ók mellé nem ad kisbirókal, 
mert amit nyer a réven, azt a tö­
meg veszti, a vámon.

Lehelne ezt az eljárást rabló- 
gazdálkodásnak is minősíteni. Meg­
takarít a város a kisbirók elvoná­
sával nehány koronát, de a köz 
veszít általa kiszámíthatatlan ősz- 
szegeket úgy szellemiekben, mint 
végső kihatásaiban, anyagiakban is.

Ezt a rablógazdálkodást a szel­
lemiek rovására a hatóságnak űzni 
tovább nem szabad, mert meg­
bocsáthatatlan bűn a mindenki ál­
tal támogatást igénylő, mindenki 
boldogságának alapját képező nagy 
és magasztos közérdekkel szem­
ben, a hatóságnak ilyen bűnös el­
járása

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
DessewHy-tér 7. szám alatt

összes ellenzéki pártoknak alkal- j 
mazkodniok kell.

A hivatalos lap, mely királyi, kéz­
iratot közölt, Lukács László mi- ' 
ni sz.t erei nőknek szól, a delegációk j 
összt hívására vonatkozik. A király j 
szeptember 23 ára Bécsbe hívta 
össze a delegációkat.

Politikai körökben az á hir van 
elterjedve, hogy a delegáció az 
idei költségvetés íetárgyalása után 
azonnal uj ülésszakra ül össze, 
hogy letárgyalja az 1913. évi kö­
zös költségvetést is. Ez azonban 
még nincs végleg mdgállapitva és 
sokban függ attól, hogy milyen 
magatartást tanúsít az ellenzék.

Hirdetetteket díjszabás szerint köriünk.

város ügyei.
Közgyűlés a városnál.

i újság apó 
Összehívták a

Mi lesz holnap ? Ez a kérdés 
csendül meg ma minden hivatott 
és laikus politikus ajkán. A kérdés 
felére már ma délelőtt megadta a 
választ az ellenzéki pártok intéző 
bizottsága. Az intéző bizottság ma 
a néppárti körben gyűlést tartott, 
hotrv végleg megállapítsa azokat a 
taktikai kérdéseket, amelyekhez az

A nálunk tartott katonai nagy 
gyakorlatok miatt Makóváros kép­
viselőtestülete sem tarthatta meg 
szeptember havi rendes közgyűlé­
sét a szokott időben, azért ma 
tartották azt meg Galambos Ignác 
dr. polgármester elnöklete alatt.

A város közgyűlésének valami j 
különösen fontos tárgyai ma sem i 
voltak, de azért felszólalásokban 
ma sem volt hiány. A tárgyalás 
menete ma is olyan zajos volt 
mint minden egyébb alkalommal.

A nagyobb jelentőségű ügyek­
ről lapunk más helyein található 
külön cikkekben, továbbá hírrova­
tunkban számolunk be. A közgyű­
lésről pedig az alábbi tudósítást
közöljük : , , , .

Galambos Ignác dr. polgármester 
a közgyűlést délelőtt 9 órakor nyi­
totta me o'. A napirendre kitűzött 
ügyek előadói voltak : Gern Sámuel 
városi főjegyző Gores a Péter városi 
tanácsjegyző, Bán Zsigmond dr. 
közigazgatási ügyész, Hajdú János 
városi főszám vevő. Nemet Andor 
városi főmérnök és Pakli Kálmán 
gazdasági szaktanácsos.

Indítványok.
A polgáőmester megnyitója után 

nehány tárgyra sürgősségi előter­
jesztést adtak be és azutan kezdetét 
volte a tárgysorozatba felvett indít­
ván vök tárgyalása. .

Víg- Pál városi képviselő az iránt 
adott be inaitványt, hogy a mikócsai 
dülőut a községi dülőutak hálóza­
tába vétessék fel. , , ,

Ezen indítvány felett érdemben ez 
alkalommal nem határozott a város 
képviselőtestülete, mórt egyik előző 
közgyűlés Vajda István elnöklete 
alatt uizottságot küldött ki aira 
nézve, hogy az terjesszen be javas a- 
tot úgy a város belterületén, vala­
mint a külső részeken levő utak lel-

töltéséro esetleg egyes dűlő utaknak 
a községi közdűlő utak sorába való 
felvétele iránt is.

E bizottság javaslata alapján a 
város képviselőtestülete 10 ezer ko­
ronát szavazóit meg az utak feitöl­
tésére és javítására és megbízta ezt 
a bizottságot, hogy terjesszen be 
javaslatot a mikócsai dűlt útnak a 
községi dülőutak sorába való felvé­
tele iránt is.

Ugyancsak Vig Pál városi kép­
viselő adott be indítványt a sertés­
tartási szabályrendeletnek olyan 
irányú módosítása iránt is, hogy egy 
udva-ion no hat, hanem 12 sertés 
legyen hizlalható.

Az indítvány folytán a képviselő­
testület a városi tanácsot bízna meg 
a szabályrendelet módosításával és o 
fölött a legközelebbi közgyűlés fog 
határozni.

tízaJiács Gábor városi képviselő az 
adóhivatal helyiségeinek atalakhása 
iránt adott be indítványt.

Minthogy azonban most van tervbe 
véve az uj városháza építése és a 
város által megvásárolt püspöki 
kasziiárlaknak bérházzá való felépí­
tése, a közgyűlés nem döntött Sza­
kács Gábor indítványa ügyében, 
hanem kiadta azt annak a bizottság­
nak, mely legközelebbi közgyűléshez 
tesz előterjesztést az építések és 
utcanyitások tárgyában, mikor az 
adóhivatal helyiségei is megfelelő 
elhelyezést nyernek.

A városok fejlesztéséről 
szóló törvény.

Ismeretes, begy a városok fejlesz­
téséről szóló törvény ez évben nyert 
jóváhagyást. E törvény értelmében 
az állam évenként 32 ezer koronával 
segélyezi a várost. Az államsegély 
másra, mint a tisztviselők helyzeté­
nek javítására nem fordítható. Egy­
ben elrendeli az említett törvény a 
tisztviselőknek rangsor szerinti osz­
tályozását, melynek értelmében a 
város (58 ezer koronával járul hozzá 
a tisztviselők fizetésének javítá­
sához.

A tanács erre a közgyűlésre készí­
tette cl a tisztviselők rangsorának 
lisztáját, mit a jogügyi szakosztály 
is felülbírált és ezt terjesztette be a 
polgármester a mai közgyűléshez.

A közgyűlés azonban nem fogadta 
el a beterjesztett liszlát, hanem ki 
adta azt újabb felülvizsgálat végett
egy 12 tagú bizottságnak. A bizott­
ság elnökévé a polgármestert, tag­
jaivá Kiss Pál drt, Espersit János 
drt, Dózsa Imre drt, Dózsa Simon 
drt, Szakács Gábori, K. Szabó Jó­
zsefet, Nagy Imre Istvánt, Cz. Kiss 
Imrét, Csorba Jánost, Elek Lajost, 
Szilvássy Alajos és Horváth István 
városi képviselőket választották meg.
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. szeptember 17.
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Szerencsétlen makói 
állapotok.

Mostoha az idei gazdasági év.

A Maros pusztításai.

A régi emberek az 1863-ik évet 
nevezik szűk esztendőnek, mikor 
a kora tavasszal elfagyott a ter­
més. Amit pedig a fagy megkí­
mélt, azt elverte a jég.

Az 1912. év körülbelül hasonlít 
az 1863-ik évi állapotokhoz külö­
nösen ha azt makói vonatkozás­
ban vesszük.

A makói ember, mint mindig, 
úgy a tavasz folyamán a tőle meg­
szokott szorgalommal, bemunkálta 
földjét. És jött rá a mostoha ta­
vasz. Ekkor csenevészen fejlődött 
minden. Azután jött a Maros ára­
dása, mely félig tönkretette fára­
dozásának gyümölcseit.

Nyár alig volt. Nem tudott be­
érni minden termény. Most újabb 
veszedelemmel, minden fáradozást 
megsemmisítő elemi csapással áll­
nak városunk polgárai szemben, 
ismét kiáradt a Maros. Kilépett 
medréből. Megsemmisítette mind­
azt, mit a júniusi áradás megha­
gyott, mit a mostoha időjárás 
megkímélt.

Az emberek éppen készültek 
arra a munkára, hogy leszüretel­
jék a Szugoly, Csipkés, Tárnok 
termését, de szomorú tudaira 
ébredtek. Szőlőtermésükhöz^ kuko­
ricájukhoz, még földben levő hagy­
májukhoz, zöldségükhöz jutni sem 
tudnak. Víz borit mindent. Kiáradt a 
Maros. Elöntötte a szorgalmas ma­
kói emberek minden reményét, meg­
élhetésének alapjait.

Az lehet mondani, hogy az idén 
csak szántás munka volt. Aratás, 
szüret, a betakarítás megnyugtató, 
tűrhető életet teremtő nép munká­
jából nem lesz semmi. Folyton esik | 
az eső. A szőlő, a kukorica nem j 
tudott beérni. Ami beérett, azt j 
most öntötte el a Maros hulláma. | 
Nem szüretel a makói ember, nem j 
tőr kukoricát a szorgalmas nép. 
Olyan az 1912-ik év, mint a 63-iki.

Az volt az ínség esztendeje és 
olyan lesz, mint a jelek mutatják, 
ez az esztendő is. ___________

A makói botrányhős
tragédiája.

Agyonlőtte kedvesét s 
önmagát.

— Távirati tudósítás. — 
Nagykanizsa, szept. 16.

Ma délután a Nagykanizsán mű­
ködő színtársulat szubrett-primadon- 
náját agyonlőtte egy fiatalember, a 
ki azután önmagát lőtte fej­
be. Mindketten azonnal meghall-
taR

A színésznőt Vörös Esztinek hív­
ják. A gyilkosság reggel kilenc 
órakor történt. Vörös Eszti egy
kolléganőjének társaságában éppen 
próbára ment. Az utcán eléjük ál- 
lőtt egy magas, szürkeruhás, ele­
gáns kinézésű fiatalember. Levette 
a kalapját és már tiz lépésiől üd- 
vözölte a nőket. A primadonna 
társnője egy pár lépéssel hátrált, 
hogy magára hagyja őket. A fia- 

■ talember - és ez egy pillanat mu- 
ve volt ■ előrántotta zsebéből )

milliméteres buldogrevolverét és 
szó nélkül a leányra lőtt, akinek a 
balkeblét roncsolta össze a golyó. 
Azonnal összeesett és meghalt. A 
golyó a szivébe hatolt. A fiatal em­
ber aztán önmaga ellen fordította 
a fegyvert és halántékon lőtte ma­
gét.

A gyilkos és öngyilkos fiatalem­
ber Joó István, egy éve lakott 
Rácalmáson, ahol tejgazdaságot 
rendezett be magának. Makón is 
tartózkodott hosszabb ideig. Itt 
rendezte azt a nagy botrányt, mi­
dőn az Otthon-kávéház előtt rátá­
madt Herczegh József dr. hírlap­
íróra s megverte. Makóról aztán 
megszökött.

Joó István dacára annak, hogy 
nős ember volt, ezután a találko­
zás után teljesen elhanyagolta csa­
ládját, folyton a színésznő közelé­
ben akart maradni és állandóan 
Dunaföldváron tartózkodott.

Joóné egy napon kétségbeesé- 
ben az ura után ment Dunaföld- 
várra. Az állomáson találkozott a 
férjével, aki Vörös Eszti társasá­
gában épen Pdksra akart utazni, 
ahová a színtársulat ment. Joóné 
a pályauevaron nagy botrányt rög­
tönzött, amelynek az lett a vége, 
hogy férje ellen beadta a válóke­
resetet.

Vörös Eszti csak néhány héttel 
ezelőtt szerződött le Füredi Béla 
pécsi színtársulatához. Joó ide is 
követte a színésznőt és itt játszó­
dott le a tragédia.

Tájékoztató.
Naptár. Szept. 17. Római kát . Amát pk. 

Qör. kath. Auguszt. 31. B.-A. öv. t. Nap 
kél 5 óra 32 perekor, nyugszik 6 óra 
20 perckor.

ldöjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás vártiató: Vál­
tozékony, hűvös idő várható, hősülyedés- 
sel és elvétve csapadékkal. Sürgönypros:- 
nózis: Változékony, szeles, hűvösebb. 
Délihőmérséklet: 18.9 Celsius.

- Egy érdemes makói tanító 
kitüntetése. Széles körben jóleső 
érzést fog kelteni az a hir, hogy 
a vallás és közoktatásügyi minisz­
ter Martinék Bélának, a makói 
római katholikus iskola igazgató­
jának évi 200 korona személyi 
pótlékot engedélyezett. A minisz­
ter rendelete hangsúlyozza, hogy 
Martinék Bélát a népnevelés terén 
szerzett érdemei elismeréseit! éri 
ez a kitüntetés. Martinéi Béla a 
makói tanügy igen érdemes s 
kiváló munkása s ezért kitünteté­
sét mi is örömmel regisztráljuk.

— Drágul a zsemle. A zsemlének 
ára ember emlékezete óta két kraj­
cár volt. Tombolhatott bármilyen 
drágaság, ennek a péksüteménynek 
ára nem emelkedett. Legfölobb a 
zsemle zsugorodott össze, do az ár 
mindig egyforma maradt. Most más 
világot élünk. A zsemle a Koronában 
akkorára zsugorodott össze, hogy 
nagyító üveg kell a meglátásához, 
mégis 3 krajcárért, ti fillérért vesz­
tegetik. No hát ez már uzsora, mely 
ellen joggal üzen háborút, távol 
maradásával a jobb érzés, mórt a 
zsemlének, ennek a tipikus két 
krajcáros pórtékának árát felemelni 
nem szabad.

- Katonai léghajó Makó fölött. 
Ma a déli órákban ritka látványos­
ságban volt része Makó város 
közönségének. Egy katonai lég­
hajó repült el a város felett kö­
rülbelül 5-600 méternyi magas­
ságban. A léghajót soká látcső- 
vezték a makóiak, de bizony nem

lehetett kivenni, hogy hányán ül­
nek abban. Az látható volt, hogy 
a léghajó utasai erősen küzdenek 
a szeles időjárással s ezért maga­
sabb régiókba igyekezve, homokot 
szórtak ki a léghajó kosarából. A 
léghajó emelkedett is valamennyire, 
majd pedig Ferencs,'állás felé 
tartva, eltűnt a láthatárból. A bá­
tor légii ajósok valószínűleg a 
bécsújhelyi katonai léghajós osz­
tályhoz tartoznak, legalább igy 
vélik tudni azok, akik jobban meg­
figyelték a léghajót.

— Zsebtolvajlás a makói állomáson. 
Nagy Béni ceglédi hagymakereskedő 
Makóra igyekezett, hogy hagymát 
vásároljon : A makói állomáson ogy 
kis baleset értő, valamelyik enyves- 
kezű zsebtolvaj közelébe férkőzve 
ellopta pénztárcáját, melyben körül­
belül 100 korona volt. A károsult 
jelentést tett a rendőrségen, ahol 
a rendőrség mi telhetett tőle, nagyot 
ütött botjával a zsebtolvaj — nyo 
mába.

- A makói főtéren egy kocsis 
elütött egg asszonyt. Súlyos s 
majdnem halálos kimenetelű sze- 
renc.séil nség történt tegnap a 
főtéren hitz üveges boltja előli. A 
nagy hetipiac! forgalomban a vas- i 
ut felé igyekezet, kocsijával Aduk ; 
Pál földeák! lakos. Gyo.san haj­
totta lovait, habár a gyors­
hajtás a nagy sokadalomban, 
veszedelmes volt. Egy rendőr fi­
gyelmeztette is a földeáki ma­
gyart, de ez ügyet sem vetett a 
figyelmeztetésre. Iritz üveges boltja 
előtt haladt ép kocsijával, amidőn 
a „Korona“ felé vezető gyalog; 
átjárón haladó Igaz Vera telei 
asszonyt elütötte a gyorsan ro­
hanó kocsi. A szerencsétlenség 
láttára azonnal megállították a 
vigyázatlan kocsist s bevitték a 
rendőrségre, ahol eljárást indítot­
tak eliene. A szerencsétlenül járt 
asszonyt beszállították a kórházba, 
ahol ápolás alá vették. Állapota 
súlyos ugyan, de nem életveszé­
lyes.

— Makóra ha rossz vagy. Ennek a 
régi mondásnak igazságai látjuk ab­
ban, hogy egy züllött csavargó akit 
mindenünnen eltoloncoltak még min­
dig Makón veszélyezteti a közbizton­
ságot. Bodola Jenő 135 éves csavar­
góról van szó, aki már nem egyszer 
adott dolgot a makói rendőrségnek. 
Folytonosan részegoskedik s részeg 
állapotban olyan botrányokat rögtö­
nöz, hogy ember legyen a talpán, 
aki ilyenkor ép bőrrel menekül 
Bodola környezetiből: Vasárnap is 
berúgott s boszoszolt állapotban, 
berontott a Próféta“ vendéglőbe, 
sorra feldöntvén a vendégek előtt 
levő italokat, mikor pedig ezért 
kérdőre vonták, se szó se beszéd 
zsebéből előrántotta —- nó no ijed­
jünk meg — cigaretta tárcáját mely 
revolverhez hasonló. Ezzel a fegy­
ver alakjáték szerszámmal rémitgotto 
a vendégeket akik hanyathomlok 
igyekeztek menekülni, ámde akadt 
a vendéglőben egy ember habár 
csak félombor, mert siiketnóma. aki 
nem ijedt meg a revolvertől. Egyes 
mozdulattal elkapta Bodola, kezét 
majd pedig nyakon ragadva kipen- 
deritetto az ajtón. Ott meg egyene­
sen a rendőr karjai közé esett, aki 
behozta a rendőrségre, hol majd 
elveszik a kedvét az ilyen passziók­
tól. Legjobb volna azonban ha az 
ilyen alakot eltoloncolnák, illetve ki­
tiltanák Makóról

— Söpörtem eleget, söpörjön már
más is. Ezt mondja a makói rendőr­
ség s igaza is van. A körülbelül két 
hét óta tartó esős időjárás követ­
keztében Makó utcáin olyan piszok 
s sár van, hogy kihívja a legkemé­
nyebb bírálatot s a rendőrség leg­
szigorúbb büntetését. A kerosztjárdák 
s az «átjárók pedig oly botrányosan 
sárosak, hogy a közlekedést erősen 
akadályozzák. A rendőrség ezúton is

figyelmezteti a lakosságot, hogy a 
sarat s piszkot takarítsák el a jár­
dákról, mórt ellenkező esetben sú­
lyos bírságolás fog következni. A 
rendőrség mindenben helyes figyel­
meztetését megtoldják mi azzal, hogy 
a régi példabeszéd igazságán in­
dulva, tudniillik mindenki a maga 
háza előtt seperjen ; jó_ volna, ha a 
városháza és a rendőrségi épület 
előtti járdák tisztántartására nagyobb 
gond fordittatnék.

A makói dinnyeárus és a katonák. 
Nagy panasszal állított ma be a 
rendőrségre Zsikai István makói 
dinnyeárus elpanaszolta, hogy 3 
kocsirakomány dinnyéjét a Makón 
átvonuló katonaság elvitte a dinnye- 
piacról csakúgy ingyenbe. Az eset 
úgy történt, hogy Zsikai őrizetlen 
hagyta dinnyéjét, a katonák tudakál- 
ták ugyan a dinnye gazdáját, mint­
hogy azonban senki som jelentkezett 
fel kapkodták a djnnyékot s fizetés 
nélkül távoztak. Amint a katonák 
mondják, ők fizettek volna, do nem 
volt kinek. A károsult gazda most 
nem tudja hot keresse kárát a 
rendőrség som. Valószínű, hogy őzt 
a kárt is a hadgyakorlatok rovására 
ujjak s valamicskét csak meg tértinek 
,i K a result dinuyoárusnak.

A makói piacról.
Drágul a hagyma.

Szokatlanul forgalmas s élénk 
volt a vasárnapi hetipiac. A kelle­
metlen, hűvös időjárás dacára igen 
sok látogatója akad! a lietipicnak, 
melyen egyébként nevezetesebb 
áringadozásokat tapasztaltunk.

A búzaárak jelentősen csökken­
tek. Az árak csökkenése a rend­
kívül nehéz pénzviszonyokban ta­
lál magyarázatot. A gazdának 
szüksége van pénzre s kénytelen 
termését olcsóbban oda adni, más­
részt az idei búzatermés minőség­
re igen gyönge s igy kevesebbet 
is ér. A búza ára ma Budapesten 
22 korona 50 fillér vott. Makón 
20 koronán alul van a búza ára. 
Métermázsájáért csak 19 korona 
60 fillért fizetnek.

A kukorica ára ellenben rendkí­
vül szilárdan tartja magát. Ma 22 
korona volt métermázsája. Ott va­
gyunk hát, hogy az embernek való 
búza közel 3 koronával olcsóbb, 
mint a disznónak va ó kukorica. 
Hát bizony, ilyen furcsa világot 
már rég nem értünk. A csöves, 
vizes uj tengeriért is 10 koronát 
fizettek a vasárnapi hetipiacon. 
Hogy mennyit jelent ez a lemor­
zsolt állapotban, azt csak a jól 
számoló ember tudja kiszámítani.

A hagymapiac is kedvezőbben 
kezd alakulni. Az árak emelked­
tek. Ezt örömmel állapítottuk meg 
a vasárnapi hetipiacon. A vörös­
hagyma métermázsájának 5 koro­
na 20 fillér, a fokhagymáé pedig 
8'5-9 korona volt az ára. V api a 
az áremelkeoés tartós volna e két 
cikkben. —

Asszonyok sférfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a —

Makói Független Újság
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o
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A polgári leány­
iskola Ugye.

Újabb tervezgetések.

A polgári leányiskola kibőví­
tésének ügye már régen foglal­
koztattja Makó város képviselő- 
testületét. Tárgya volt ez a mai 
közgyűlésnek is, de ma sem ke­
rült le a napirendről, illetve az 
ügy végleges megoldást nem 
nyert.

Ma úgy került ez az ügy ismét 
a napirendre, hogy a miniszter el­
utasította Makóvárosát azzal a 
kérelmével, hogy a polgári leány­
iskola átalakítására államsegélyt 
kért. Egyben utasította a miniszter 
Makóvárosát a leányiskola épüle­
tének haladéktalan kiépítésére.

A tanács 65 ezer korona költ­
séggel javasolta az iskola kiépí­
tését, mely az iskola alapból nyert 
volna fedezetet.

A tanács indítványával szemben 
Papp József adott be indítványt 
mellyel azt célozza, hogy úgy a 
polgári leányiskola, községi iskola, 
valamint az ovoda célszerűbb he­
lyen építendő modern helyiségben 
helyeztessenek el és ezeknek az 
iskoláknak most meglevő szűk he­
lyiségei adassanak el.

Minthogy Papp József inditvá 
nya az iskolák elhelyezésének kér­
dését célszerűbben és gazdasá­
gosabban igyekszik megoldani, a 
képviselőtestület akként határozott, 
hogy ez évben még nem bővíti 
ki a polgári leányiskolát, hanem 
a növendékeknek egy részét bér­
házban helyezi el.

Egyben kiadta véleményezés vé­
gett Papp József indítványát egy 
bizottságnak, melynek elnökéül a 
polgármestert, tagjaiul pedig Papp 
Józsefet, Dózsa Imre dr-t, Dózsa 
Simon dr t, Breuer Gusztávot, 
Nagy Istvánt és C. Kiss Imre vá­
rosi képviselőket választották meg.

1912. szeptember 17

A vágóhíd
újraépítési ügye.

Végleges döntés még nem történt

Makóváros képviselőtestülete ez 
előtt 20 évvel építette mostani vágó 
hidját, mely már akkor sem felelt 
meg céljának, mert nemcsak ki­
csinynek épült, de az ott felgyü 
lemlő szennyvizek elvezetéséről 
sem történt gondoskodás s igy 
megfertőzted a környék levegőjét. 
Nagy hibája volt még, illetve nagy 
hibája maisavágóhidnak, hogy nincs 
hűtőkamrája.

Minthogy a miniszter által 1908- 
ban kiadott husvágatási szabály- 
rendeletnek a vágóhíd a legtávo­
labbról sem felel meg, azért a föl­
ső hatóság évről-évre megsürgette 
a vágóhíd újraépítését.

Makóvárosa már hajlandó lett 
volna az uj vágóhidat a Maros 
fölső folyása mentén megépíteni, 
ha a fölső hatóság hozzájárul ah­
hoz, hogy a libavágatás is a köz­
vágóhidra kitereltessék.

Minthogy ehhez a fölső hatóság 
hozzá nem járult, az alispán hivat­
kozva a miniszteri rendeletre, is­
mételten utasította Makóvárosát a 
vágóhíd újra építésére. így került

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG Hl, évfolyam 3.

ez az ügy Makóváros képviselőtes­
tületének mai közgyűlése elé.

A közgyűlés azonban végleg ma 
sem döntött a vágóhíd építésének 
kérdésében, hanem bizottságot kül­
dött ki azzal az utasítással, hogy 
az építés iránt a legközelebbi köz­
gyűléshez terjesszen be javaslatot.

E bizottság elnökévé a polgár- 
mestert, tagjaivá pedig Breuer 
Gusztávot, Papp Józsefet, Horváth 
Pétert, Espersit János drt., Csorba 
Jánost és Vajda Istvánt választot­
ták meg,

je, szabadon kell vele beszél­
nie.

Az atyja részéről szemmel tart­
va megértette, hogy az ilyen ma­
gyarázat favergesi házukban teljes 
lehetetlen..

Folyt, köv)

SZÍNHÁZ.

A „Makói Független Újság* 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill

Kis cukros - Kanizsai Elza fel­
lépte. Holnap, keden este hozza 
színre társulatunk Paul Gavault ki­
tűnő bohózatát, a „Kis cukros“ !, 
amelynek különös érdekessége lesz, 
hogy ebben mutétkozik be a ma­
kói közönségnek társulatunk bájos 
naivája, Kanizsai Elza. A darab 
többi vezető szerepeit ezen az elő­
adáson is Nádasy, Farkas Béla, 
Verő Janka. Deák Flóri, Remete 
és Komlós játszák.

Regény. 
Szerelem a sírig

vagy (159)

Kél Mai síi« siómul «éple.
MÁSODIK RÉSZ.

VII

íritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva litorenkint 2.— K.
Valódi törköly ,, 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.—
„ 8 „ „ „ 4. „

10 „ 5.— „
„ 5 „ borpálinka 3.— *
Á valódiságért a cég felelősséget 

vállal.

Alulírott van szerencsém az igen 
tisztelt szülők és gyámok b. tudo­
mására hozni, hogy október 1-én

az uj tánctanfolyamot
az őszi idényre a legszigorúbb il­
lem betartása mellett megkezdem.
- Tanítani fogom úgy a régi, 
mint a legmodernebb táncokat s 
hogy tanítványaim ezt teljesen el­
sajátítsák, a tanítást időhöz nem 
kötöm, addig járhatnak hozzám 
tanítványaim, mig minden táncot 
el nem sajátítottak. - Felkérem 
tehát az igen tisztelt szülőket és 
gyámokat, hogy gyermekeiket mi­
nél előbb beíratni szíveskedjenek.
— Iratkozni lehet lakásomon, Gróf 
Vay-utca 250. sz. a., ahol most is

állandóan tanítok.
A n. é. közönség b. pártfogását 
kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Schwartz Miksa,
oki. tánctanitó.

Eladó vetőgép.
Egy jókarban levő Schuttlewort-
féie 17 affinón eladó- . r!e‘ 
soros vclüycp kezhetm le­

het Borbás József tulajdonossal, Vá- 
751 sárhelyi-utca, 46. ujszám a.

Állítsa meg

Haragja magas lángokban lobo­
gott.

Simonne nemcsak figyelembe 
nem veszi intelmeit, de szemtől 
szemben dacol ő vele :

Félre tesz minden szégyent, foly­
tatta a bősz apa magában, és 
mert tudja, hogy nincsen ellene 
semmi tényleges bizonyítékom, 
füttyöt hány nekem és átaikodottan 
megmarad őrültségében . . Haha! 
majd meglátjuk, kié lesz az utolsó 
szó! Én is kimegyek Toronba, 
találkájok közepette lepem meg 
őket és ha tetten értem, majd 
adok nekik nemulasst 1

Dühös volt s bár alig bírta fé­
kezni magát, époly rideg maradt 
mint a leánya.

Hajh! a Simonne közönyössége 
csak szinleges volt. Soha nem 
gyöiröttebb lélek mint az övé e 
pillanatban.

Ha az atyja sértő fenyegetései 
mindjárt kezdetben felháborították 
és feháborodása erőt is adott neki, 
hogy szembe nézzen a vádlójával. 
a vett csapás mindamellett gyilkoló 
volt. Nagyon is képesnek tartotta 
rá az apját, hogy hirtelen harag­
jában mindent felfedezzen a fér­
jének.

Borzalommal gondolt a gyáros 
haragjára; már elitélve, elíaszitva, 
meggyalázva látta magát és érezte, 
hogy nem birna elviselni akkora 
megaláztatást.

A pavillonból távozva kétségbe­
esés fogta el.

Elgondolta magában, hogy ilyen 
körülmények közt csak egy módja 
marad a menekvésre : mindent 
megmagyarázni Jeannak, nagylel­
kűségére hivatkozni és kérni 
őt, hogy végkép távozzék el.

De hogy ezt az áldozatot elnyer-

& rikkancsot és 
kérjen tőle egy
„Makói Független
Ujság“-ot megta- 
láljabenne,amire 
- szüksége van. -

f?

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be’ Számtalan hálairatbizonyitja 

jóságát ! Kapható Makón,

harmonikát
vehet legolcsóbban

Wágner a 
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

Mmi tiseHiiriií 11 sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb. 

JFénvképes árjegyzék ingyen

Lapunk nyomdájában

egy tanulóleány
Sándor Zsigmond ! fizetéssel felvétetik.

Szegedi utcai gyógytárában. 
Ára: kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll. épirá is®
délutánfoglalkozást keres.

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

íritz Sámuel özv. kca&

Cim a kiadóban.

Eladó vetőgép.
Egy jókarban levő ,18 soros 

tmtirmón elacló. Értekezhetni 
VolUyCp lehet a hatrongyosi 
tanyán 403. szám alatt, Bencze Já- 
750 nos tulajdonosnál.

Használt üvegfa! , l:l ja r. ,1.
kerestetik megvételre. Cím a ki- ! L-(%U6\81iv! UU IB&IIX 

adóhivatalban. j I
f . felvételnek a kiadóhivatalban.

J
. V: *********** ■
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arcról kiülést, szeplőt.krém és és májf0ltot a legbiztosub-
kenőcs5 "T"llSíSrOZSS keílOCS ban elmulaszt. 1 tégely 1 ^

■ korona. TubarAzsa-hajkenőcs ^b™É$?fét H

á 1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba- A 
o 0 o 0 o rózsa-szappan, 50 fillér. 00000^

■ _ Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - A 
£ Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill, i
▼ Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár. flB

\r U'lí* szöliömoly és gyümölcs féreg 
fiVULlIllIsia irtó anyag, egyszeri permetezés-

TOTH 
féle

sei a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja 1 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mini az emberi 
szervezetre 1 — Egy adag 400 négyszögöl területű szellő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENE! SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István «-téri gyógyszertárában

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok 1

m

«Ez a „MUKI“ művész.
@ Szájharmonika dobbal.
@ Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A da- 
@ lókat a mftvé-z harnm okán játszik, s, valódi bőrrel 
^ ellátott dub pedig kisen tül szolgál. Ara tokkal és 
£ egy lueses ajuiiü kknl együtt csak 4 korona

®o Wagner a „Hangszer Király“ o
m országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában,
^ Budapest, József-körut 15. Fényképes árlegyzék in- 
ä gyen. - Óvás : Figveljünk jól a pontos címre és a házszámra. ^

mm©3S

s

V Telefon-szám: 127. Telefon-szám: 127. gjg

Makó város legkellemesebb szórakozó helye a

KORONA-SZÁLLÓ
KÁVÉHÁZA. ÉTTERME ÉS KERTHELYISÉGE.

Kávéháza teljesen újonnan, a legmodernebb kényelemmel beren­
dezve a legkedveltebb találkozó helye az úri közönségnek és

családoknak.

Kitűnő konyha, kiváló borok, minden időben frissen 
csapolt udvari sör. — Színház után friss vacsora.

Tisztelettel : KEMÉNY BLlA vendéglős.

Víúí/nci, n: „
v ffXUitl lzcln.1 lüit/s

auOAMEX T L-S

„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A ,.Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. - Gyorsjavító műhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Legújabb! Ha hegedülni

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓM
Nyári újdonságok verseny árai

Ltiszter felöltők 
Lüszter „ 
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke 
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan 
szabott 
árak!

II. 12. K-tól. Női ingek
I. 15.— „ Háló kabátok

3.— „ Női nadrágok
3.90 „ Fűző védő
5. — „ Fűző védő
1.70 „ Fűző védő

1.70 K-íol 
1.80

Selyem,
Batiszt, 

Schiffen és t :-•>
Lüszter alsók! *>.

XX

óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidol­
gozva, remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16 
drb. felszereléssel és meses ajándékkal együtt csak 

12 koronáért

Wagner a Hangszer-Király"
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá­
ban, Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegy­

zék ingyen.
Óvás: Figyeljen jól a pontos címre és házszámra. “HB®

Újdonság! Tündérharangok.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt _ ezüst- 
fémcsengövel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak
™„k°" Wagner a Hangszer-Király
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá- 
záhan, Budapest, József-körut 15. szám alatt. 
Óvás : Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.
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aki venni, bérelni,is sikert érhet el, «w*****7 barmit ismertté

tenni vagy er aJfjakÓÍ Független OjSág hirdetései
utján.tőkésíteni akar

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.
i
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Csecsemő kelengyék! Keresztelő 
gpggl Fejkötök! Pique paplanok!

párnák!
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M Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón

Meglepő újdonság!
Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékelt verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona
Wágner a „Hangszer-Király”

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József- 
körut 15. Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás : Figyeljen a pontos cinire.
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